

САРАТОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА

принимается въ
Редакціи Епархіяльныхъ Вѣдомостей при Братствѣ Св. Креста и въ типографіи Кувардина.

ВЫХОДЯТЪ 4 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ,
ГОДЪ ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ.

22-го февраля 1878 г.

№ 7.

ЦѢНА

за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епарх. Начальства.—Извѣстія.—
Пожертвованія.—Смѣта Сарат. духовн. училища.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Саратов. Дух. Консисторіи подтверждаетъ: о.о. благочиннымъ и всему духовенству Саратов. епархіи, при выборѣ уполномоченныхъ на епархіальные и училищные съѣзды исполнить въ точности предписаніе епархіал. начальства, о опубликованное въ № 35 „Саратовскихъ Епарх. Вѣдом. 1877 г.“

—Псаломщику Саратовской Троицкой церкви, Θεодосію Никольскому, согласно его прошенія, резолюціею Его Пресвященства, отъ 10 сего февраля, предоставлено мѣсто помощника настоятеля въ с. Широукѣ, Вол. уѣзда.

—Учителю Вольскаго духовнаго училища, Андрею Моногону, согласно его прошенія, резолюціею Его Пресвященства, отъ 15 сего февраля, предоставлено мѣсто помощника настоятеля въ с. Воскресенскомъ, Вол. уѣзда.

—Священнику с. Шиковки, Хвал. у., Василию Избалыкову, согласно его прошенія, резолюціею Его Преосвященства, отъ 31 минушаго января, предоставлено мѣсто помощника настоятеля въ с. Демкинѣ, того же уѣзда.

—Окончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи Степану Александровскому, согласно его прошенія, резолюціею Его Преосвященства, отъ 13 сего февраля, предоставлено мѣсто псаломщика при Саратовской Троицкой церкви.

—Псаломщику-діакону Саратовской Рождество-Богородицкой церкви, Дмитрію Позневу, согласно его прошенія, резолюціею Его Преосвященства, отъ 16 сего февраля, предоставлено мѣсто священника при вновь построенной церкви, въ хуторѣ Сестренкахъ, Кам. уѣзда.

—Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23 минушаго января, священникъ города Вольска, Іоаннъ Красновъ *утвержденъ духовникомъ* Вольскаго духовенства.

ИЗВѢСТІЯ.

Праздныя мѣста: *Священническія:* въ с.с. Колоярѣ, Вол. у., Озеркахъ, Хвал. у., Шмалакѣ, Хвал. у., Теряевкѣ, Кузн. у., Новомъ Чирковѣ, Хвал. у., Лысыхъ Горахъ, Атк. у., Карагужѣ, Хвал. у., Кленовкѣ, Кам. у., Хованщинѣ Сердоб. у., Вѣломъ Ключѣ, Сарат. у., Юсуповѣ, Бал. у., Быкѣ, Бал. у., Шиковкѣ, Хвал. у. и Терсѣ, Вол. уѣзда. *Псаломщическія:* въ с.с. Тугускѣ, Вол. у., Березовкѣ, Сердоб. у., при Вольской Покровской церкви и при Саратовской Рождество-Богородицкой церкви.

Въ приложеніяхъ къ №№ 18 и 22 „Правит. Вѣстника“ 1878 г. показаны въ числѣ убитыхъ, безъ вѣсти пропавшихъ и умершихъ отъ ранъ въ настоящую войну съ Турціею—слѣдующіе нижніе чины, уроженцы Саратовской губерніи.

Безъ вѣсти пропали.

11 драгунскаго Рижскаго полка рядовой Григорій Анонасьевъ (онъ же Володинъ), Саратовскаго уѣзда с. Липовки.

6 Кавказскаго линейнаго батальона унтеръ-офицеръ Матвѣй Андреевъ изъ крестьянъ Петровскаго уѣзда, Спасско-Александровской волости, дер. Кузнецовки.

Умерли (въ 47 военно-временномъ госпиталѣ).

Лейбъ-гвардіи Московскаго полка, унтеръ-офицеръ Осипъ Красильниковъ—Саратовской губерніи.

Убиты.

6 Кавказскаго линейнаго батальона, унтеръ-офицеры: Алексѣй Васильевъ Осиповъ—Аткарскаго уѣзда, Переѣздинской волости, д. Бахранимовки, и Григорій Степановъ—того же уѣзда, Федоровской волости, с. Старой-Бахмеры. Рядовые: Яковъ Терентьевъ Корсуковъ—Вольскаго уѣзда, Терсинской волости и с.; Семень Егоровъ Солодскій—Аткарскаго уѣзда, Баландинской волости и села; Артемій Анонасьевъ Крутяковъ—того же уѣзда, Рельскаго уѣзда и села.

123-го пѣхотнаго Козловскаго полка рядовой Иоганъ Якубовъ Машъ—Камышинскаго уѣзда, Сосновской волости, с. Усть-Залихи.

77 пѣхотнаго Тенгискаго Великаго Князя Алексѣя Александровича полка—младшій унтеръ-офицеръ Борисъ Ивановъ Сергунинъ—Петровскаго уѣзда, Ивановской волости и села.

79 пѣхотнаго Куринскаго Великаго Князя Павла Александровича полка унтеръ-офицеръ Егоръ Александровъ Васильденко—Балашовскаго уѣзда, Самойловской волости, слоб. Самойловки.

Умерли отъ ранъ.

162 пѣхотнаго Ахалцихскаго полка, рядовой Анисимъ Калининъ—Сердобскаго уѣзда.

13-го лейбъ-гренадерскаго Эриванскаго полка рядовой Игнатъ Ежовъ — Аткарскаго уѣзда, Каленовской волости, с. Киселевки.

Лейбъ-гвардіи гренадерскаго полка рядовой Кирилль Егоровъ Одицовъ — Камышинскаго уѣзда, д. Шиловой.

Лейбъ-гвардіи Московскаго полка, рядовые: Емельянъ Гандобинъ — Камышинскаго уѣзда; Степанъ Зацѣлицъ — того же уѣзда, с. Илашенецъ; Григорій Ѳомиинъ — Кузнецкаго уѣзда, с. Шереметова. (№ 35 Саратов. Губ. Вид.).

ПОЖЕРТВОВАНІЯ:

а) въ пользу славянъ:

Отъ священника с. Шемышейки, Кузнецк. у., Александра Давыдовскаго: холста 38 ар., сорочекъ мужскихъ 4, женскихъ 6, кальсонъ 2, пестряди 4 ар., головныхъ платковъ 4, чулокъ 7 п., нитокъ 2 мот.; собранныя свящ., Аткар. у., с. Монастырскаго, Іоанномъ Рахинскимъ 2 р. 75 к.; собранныя духовенствомъ 5 окр., Петр. у. 18 р. 90 к.; собранныя свящ., Балаш. у., слоб. Красавки, Андреемъ Теплогорскимъ 24 р. 37½ к.; отъ причтовъ и прихожанъ 4 окр., Камыш. у. 83 р. 5 к.; собранныя свящ. с. Алексѣевки, Анатолиемъ Феофаровымъ 4 р. 60 к.; духовенствомъ 1 окр., Балаш. у. 64 р. 60 к.; отъ Благочиннаго 3 окр., Саратов. у. 3 р. 20 к.; собранныя свящ. Саратовскаго уѣзда: Сердобовымъ, Мининымъ и Владыкинымъ 10 р. 10 к.; отъ духовенства 3 окр., Вольск. у., сель: Сановки, Улыбашева, Бряжима и Труевской Мазы 5 р. 3 к.; собранныя свящ., Петр. у., с. Русской Норки, Петромъ Русовымъ, шапокъ мужскихъ 3, чулокъ 17 п., варежь 12 п., верхнихъ одежь 9, штановъ 15, рубахъ мужскихъ 22, женскихъ 24, дѣтскихъ 8, ситцевыхъ платьевъ 3, полотенецъ 5, платковъ 17, дѣтскихъ шапочекъ 21, холста: бѣлаго 123 ар., си-

няго 32 ар., нитокъ 14 мот., женскихъ рукавовъ 3, сарафановъ 6, и разная старая мелочь. Всего же, кромѣ вышеозначенныхъ вещей, деньгами 216 р. 60½ коп., а съ прежде поступившими 14608 р. 67½ к.

б) въ пользу большихъ и рязанскихъ воиновъ:

Собранныя причтомъ Аткар. у., слоб. Елани: поддевокъ изъ крестьянскаго сукна 3, шапка мерлуцитовая 1, халать казенетовый 1, сапогъ изъ чернаго товара 1 п., рубахъ мужскихъ 12, женскихъ 21, портовъ 3, платковъ большихъ 8, малыхъ 4, стараго крестьянскаго бѣлья 10 ф., малороссійскихъ настольниковъ 3, суконныхъ чулокъ 1 п., ситцевыхъ сарафановъ 4, холста 104 арш. и нитокъ 2½ фун.; пожертвованныя членами, секретаремъ и чиновниками консисторіи изъ своего жалованья за январь мѣсяць 31 р. 48 к.; пожертвованныя священ. села Сянодекаго, Петр. у.. Александромъ Соколовымъ и отчасти собранныя имъ: чулокъ 8 п., варегъ 7 п., нитокъ 8 мот., коршіи 2 ф., сорочекъ мужскихъ 5, женская 1, кальсонъ 3, валеныхъ сапогъ 1 п. и разнаго холста 60 арш.; собранныя священ. того же уѣзда, с. Дмитріевскаго Чардыма, Иоанномъ Уреевскимъ: холста разнаго 117 ар., нитокъ 9 мот., варегъ 5 п., чулокъ 6 п., полотенецъ 4, рубахъ 11, штановъ 2 и нѣсколько коршіи; священникомъ, того же уѣзда, с. Даниловки, Александромъ Доброправовымъ, холста разнаго 101 арш., валеные сапоги, чулокъ 17 п., носковъ 6 п., варегъ 9 п., шерстяныхъ перчатокъ 2 п. и коршіи 2 ф., рубахъ мужскихъ 3, ситцевыя штаны, полукафтанье стеганое на ватъ, нитокъ 9 мот., дѣтскихъ шерстяныхъ чулокъ 1 п., дѣтскихъ сорочекъ 3, фланелевая фуфайка, платковъ 3, шерстяная шаль и ситцевое съ кофтой платье; кружечнаго сбора по церквамъ 2 окр., Балаш. у. 53 р. 16 к.; собрано по церквамъ 2 окр., Сердоб. у., тарелочнаго и кружечнаго сбо-

ра 62 р. 26 к.; отъ церквей и духовенства 3 окр., Балаш. у. 10 р. 75 к.; кружечнаго сбора отъ церквей Хвалын. у., с. Елшанки 1 руб. и села Ивановки 3 р. 10 коп., а всего 4 р. 10 к.; собранныя по церквамъ, Аткар. у., сель: Киселевки и Даниловки 10 р.; священникомъ Балаш. у., с. Марына Иоанномъ Троицкимъ 13 р.; отъ церквей 1 окр., Вольск. у. 3 р. 94 к.; собранныя священ. Сердоб. у., с. Малаго Бакура, Иоанномъ Мраморновымъ 7 р.; церковно-приходскимъ попечительствомъ Базарно-Карбулакскаго прихода 20 р. 73 к.; пожертвованныя священ. Сарат. у., с. Юматовки Алпиемъ Смирновымъ 3 р.; пожертвованныя духовенствомъ 4 окр., Сарат. у., по 1^о изъ своего жалованья 26 р. 59 к.; отъ церквей, того же округа 97 р.; отъ ктиторовъ церквей, того же округа 26 р. 3 к.; собранныя священникомъ Кузнецк. у., с. Анненкова Иоанномъ Фіолетовымъ 10 р.; церкви. старостою г. Аткарска Михайло-Арахангельскаго Собора 25 р.; тарелочнаго сбора по церкви, Балаш. уѣзда, с. Сестренокъ 14 р.; собранныя членами попечительства той же церкви 37 р.; кружечнаго сбора по церквамъ 3 окр., Вольск. у. 9 р. 49 к.; отъ священника с. Долгорукова, Сердоб. у., Сергія Гумилевскаго 9 р.; пожертвованныя духовенствомъ 3 окр., Сердоб. у., на съѣздѣ 28 іюля по подпискѣ 64 р. 35 коп. и кромѣ того со штата по 5 р., что составитъ съ 15 штатовъ 75 р., а всего 139 р. 35 к.; всего же, кромѣ выше-означенныхъ вещей, деньгами 655 руб. 38 коп., а съ прежде поступившими 7640 руб. 11½ коп.

С М Ъ Т А

доходовъ и расходовъ по содержанию Саратовскаго духовнаго училища на 1878-й годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

1). Отъ церквей и причтовъ училищнаго округа:

Благочинныхъ: г. Саратова, Соколова, назначалось на 1877

годъ 3350 р., назначается на 1878 годъ 3350 р.; 1-го округа Саратов. у. Розанова—534 р.,—534 р.; 2 окр.—Никольскаго—631 р. 10 к.,—631 р. 10 к.; 3 окр.—Софинскаго—676 р. 70 к.,—676 р. 70 к.; 4 окр.—Алексѣевского—632 р. 72 к.,—632 р. 72 к. Города Атбарска Ершова—126 р. 50 к.,—126 р. 50 к.; 1 округа Атбарскаго у. Фатуева—398 р.,—398 р.; 2 окр.—Лаврова—599 р. 54 к.,—599 р. 54 к.; 3 окр.—Надеждинскаго—178 р. 46 к.,—178 р. 46 к.; 4 окр.—Знатокова—293 р.,—293 р.; 5 окр.—Протоклитова—496 р. 50 к.,—496 р. 50 к.; 3 окр. Сердоб. у. Дивногорскаго—282 р. 74 к.,—282 р. 74 к., итого—8199 р. 26 к.,—8199 р. 26 к.

II). Приходъ разнаго рода:

Отъ продажи вѣвчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы предпол. къ поступ. въ 1877 году 700 р., предпол. къ поступ. въ 1878 году 600 р.; отъ пансіонеровъ за ихъ содержаніе—500 р.--600 р.; за обученіе и лѣченіе дѣтей духовенства другихъ епархій округовъ и дѣтей инословныхъ—75 р.,—125 р.; отъ почетнаго блюстителя по хозяйственной части—100 р., на 1878 г. шѣтъ, итого—1375 р.,--1325 р., всего прихода--9574 р. 26 к.,— 9524 р. 26 к.

РАСХОДЪ.

На содержаніе 50 пансіонеровъ, по 60 р. въ годъ на каждого, ассигнов. на 1877 годъ 3000 р., ассигнов. на 1878 годъ 3000 р.; на содержаніе платящихъ пансіонеровъ—500 р.,—500 р.; на добавочное содержаніе лицъ управленія и учащихъ—1480 р.,—1480 р.; на жалованье учителю пріготовительнаго класса—360 р.,—360 р.; на жалованье надзирателю и ренетитору—250 р.,—420 р.; на фундаментальную и ученическую бібліотеку и учебныя пособія—200 р.,—200 р.; на содержаніе канцеляріи и писмоводителя—195 р.,—195 р.; на жалованья: доктору,

фельдшеру, сидѣлкѣ и служителю, на медикаменты и содержаніе больныхъ учениковъ — 620 р., — 620 р.; на ремонтъ и страхованіе дома, отопленіе, освѣщеніе, содержаніе прислуги и прочіе расходы по дому — 2026 р., — 2026 р.; на разъѣзды смотрителя и помощ. 250 р., — 120 р.; на привозъ воды и провизіи съ базара — 250 р., — 130 р.; на разъѣзды членамъ правленія отъ духовенства — 50 р., — 50 р.; на единовременное пособіе учителю Архангельскому 60 р., — 60 р.; на расходы недвижимыя — 100 р., — 100 р., итого — 9091 р., — 9261 р.

Счетъ № 1-й по содержанію больницы.

На наемъ сторожа въ 10 мѣсяцевъ, по 5 р., ассигнов. на 1877 г. 50 р., ассигнов. на 1878 г. 50 р.; на наемъ сидѣлки въ 10 мѣсяцевъ, по 7 р. — 70 р., — 70 р.; на продовольствіе среднимъ числомъ 5 человекъ, полагая на каждого по 20 к. въ день — 200 р., — 200 р.; на медикаменты — 80 р., — 80 р.; доктору въ годъ — 120 р., — 120 р.; фельдшеру въ годъ — 100 р., — 100 р., итого — 620 р., — 620 р.

Редакторъ А. Правдинъ.

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 7.

22 февраля

1878 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Празднованіе 3-й годовщины бесплатной школы при Братствѣ Св. Креста.—Объ Архіереяхъ, управлявшихъ Саратов. епархією (продолженіе).—Акты Саратов. Спасопреображенскаго монастыря.—Объявленіе.

Празднованіе 3-й годовщины бесплатной школы при Братствѣ св. Креста.

Въ воскресенье, 22-го янв. текущаго г., по случаю исполнившагося трехлѣтія бесплатной школы при киновіи, Преосвященнѣйшій Тихонъ, нашъ архипастырь, совершалъ Б. литургію въ киновійскомъ храмѣ, сослужащими Ему были: о. архиманд. Евсѣвій, и *трое* іеромонаховъ. За литургіей въ свое время произнесено преподавателемъ д. семинаріи о. игум. Мисаиломъ приличное событію поученіе. Вотъ текстъ его:

„Воскресенье—день праздничный для всѣхъ христіанъ, но для насъ съ вами, сирѣя и бѣдныя дѣти, этотъ день вдвойнѣ праздничный. Съ Воскресеньемъ Христовымъ мы радостно воспоминаемъ сегодня ваше возстаніе отъ нищеты и слѣпоты духовной. Прошло три года съ небольшимъ, какъ здѣсь—при киновіи добрымъ нашимъ архипастыремъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, нынѣ священнодѣйствующимъ въ семъ храмѣ и приносящимъ умиловительную и благодарственную жертву Господу Богу за всѣхъ насъ, основанъ небольшой разсадникъ духовный и насажденъ маленькими дѣточками;—здѣсь подъ покровомъ Царицы

небесной, три года назадъ открыта бесплатная начальная школа для нищенствующихъ дѣтей, которые тутъ и кормятся и учатся грамотѣ на жертвы добрыхъ и благотворителей. На первыхъ порахъ въ этой школѣ было учениковъ и ученицъ не много больше 10-ти, а теперь, съ расширеніемъ помѣщенія подъ шеолу, благодаря тоже усердію благотворителей, увеличилось число обучающихся свыше 50 чел., за три года обучалось всѣхъ до 100 чел. Настоящіе, зрѣлые плоды воспитанія этихъ малютокъ, конечно, еще въ будущемъ. Но и теперь дѣти стали далеко не то, что прежде. Большая часть изъ нихъ прежде не умѣли ни читать, ни писать; а теперь читаютъ многіе осмысленно, пишутъ чистенько; прежде они не умѣли считать, а теперь считаютъ; главнѣе, прежде нѣкоторые изъ нихъ не знали прочесть никакой молитвы и не умѣли иные правильно изобразить на себѣ крестное знаменіе, а теперь изучили необходимыя молитвы, разумно молятся, а божье способные складно поютъ важнѣйшія пѣсни церковныя; всѣ они ознакомились съ правилами приличія и должнаго обращенія между собою и съ другими; не замѣтно между ними прежней грубости. Какое благодѣтельное, высоко-христіанское и поистинѣ прекрасное это учрежденіе! Не обвиняясь называю учрежденіе сіе благодѣтельнымъ. Въ самомъ дѣлѣ, что такое дитя-сирота? Это не оперившійся птенецъ, преждевременно выившій изъ роднаго гнѣзда, и потому обреченный на холодъ и голодъ и всѣ невзгоды жизни. Есть, правда, и у сироты родное гнѣздо: это могила родителей, но холодна могила, не согрѣетъ она живительною теплотою сердца дитяти, какими бы горячими и обильными слезами ни обливаль онъ ее; но безмолвна могила, не отвѣтитъ она роднымъ привѣтомъ на самые крѣпкіе вопли дитяти, но безжизненна могила, не вольетъ она отрады и успокоенія въ растерзанное сердце сироты, съ какою бы горячностью ни обнималъ онъ ее. И, по неволѣ, отойдетъ отъ нея несчастный съ тѣмъ же томленіемъ въ душѣ и съ тою же тоскою въ сердцѣ, съ какими пришелъ. Предоставьте такого сироту самому себѣ: что выйдетъ изъ него? Оставленный всѣми, будетъ расти онъ, какъ заброшенное поле, заглохнуть въ немъ, безъ разумнаго руковод-

ства отца, слабые ростки всего высокаго и благороднаго, очерствѣеть въ немъ, безъ сердечной любви матери, чувство ко всему доброму и святому, и выростеть онъ бесполезнымъ членомъ общества. И если бы только бесполезнымъ!.. Горькій опытъ свидѣтельствуешь, что нерѣдко становится таковой бичемъ общества, пренебрежнаго въ свое время его воспитаніемъ и образованіемъ. Не види съ малыхъ лѣтъ ни въ комъ родственнаго участія къ себѣ, онъ самъ привыкаетъ смотрѣть безучастно на другихъ, вмѣсто того, чтобы видѣть во всѣхъ братьевъ своихъ, онъ смотритъ на всѣхъ, какъ на враговъ и притѣснителей; вмѣсто чувства любви и благорасположенности, воспитываетъ въ себѣ чувства зависти, злобы и мести. Распросите съ искреннимъ участіемъ тѣхъ, которыхъ общественная правда и общественная безопасность вынуждаютъ заключать въ темницы подъ крѣпкіе запоры,—какимъ путемъ дошли они до такого несчастнаго состоянія, и откроется, что едва-ли небольшая часть изъ нихъ дошла до сего, влѣдствіе преждевременнаго сиротства и пренебреженія, въ которомъ были они въ лѣтахъ своего дѣтства и юности. Вотъ почему Господь нашъ Іисусъ Христосъ такъ трогательно и убѣдительно внушалъ всѣмъ заботливость и попечительность о дѣтяхъ: *пущите дѣтей, и не препятствуйте имъ приходити ко Мнѣ; ибо таковыя есть царство небесное.* (Мѣ. XIX, 14).

Не приглядна какъ вишня, такъ и нравственная сторона дѣтей нищенствующихъ, —беспомощныхъ скитальниковъ. Безпріютные, оставленные на произволь судьбы, неопрятные, грязные, оборванные, съ мрачными и унылыми лицами, безъ призора и руководства ходить они по міру, а чаще всего встрѣчаются у пороговъ церковъ, протягивая ручки и испрашивая у проходящихъ милостыньку Христа ради, терпя холодъ и голодъ и всякую нужду; по временамъ видятъ неприличныя сцены, слышатъ нехорошія слова въ средѣ шатающихся по міру людей, подобныхъ имъ по вишной обстановкѣ. Тяжела, горька доля нищихъ! Бѣдность сама по себѣ хотя не порокъ, но ведетъ ко многимъ порокамъ. Скитаніе по міру и попрошайничество отвлекаютъ отъ труда, подають поводъ жить на чужой счетъ, располагають

къ лѣни и безпорядочной жизни. Дѣти-нищіе, оставаясь безъ пристрастія и надлежащаго руководства, обращаясь среди недобрыхъ людей, скоро перенимають дурныя примѣры; очень рано приучаются произносить нескромныя и скверныя слова, говорить ложь, безъ нужды произносить имя Божіе и брать чужое, какъ свое, привыкають къ тунеядству и т. под. А не замѣчая сочувствія къ своимъ крайнимъ нуждамъ, не встрѣчая мягкаго, сердечнаго обращенія, дѣти сами ожесточаются и готовы бываютъ на первую встрѣчную низость для пополненія пустоты желудка. Наша свящ. обязанность, други мои, облегчить горькую участь такихъ несчастныхъ дѣтей, помочь имъ, тѣмъ можемъ. Христосъ Спаситель во время земной Своей жизни любилъ дѣтей, ласкалъ и утѣшалъ ихъ преимущественно предъ другими и тѣмъ самымъ пренудалъ намъ урокъ поступать съ дѣтьми подобнымъ образомъ. Если мы откажемся воспитывать дѣтей въ духѣ благочестія, и оставимъ ихъ жить по своему произволу, то дѣти скоро окажутся порочными, даже вредными членами общества. Безъ наставленія добру, изъ подражанія дурнымъ людямъ, они легче и скорѣе разовьютъ въ себѣ грѣховныя наклонности и привычки и обнаружатъ неодобрительныя поступки, а затѣмъ погибнуть. Подумайте, братія-христіане, какъ бы не сдѣлаться намъ виновниками ихъ испорченности и не подпасть отвѣтственности предъ Господомъ Богомъ за свои опущенія, за то, что могли сдѣлать на пользу дѣтей, да не сдѣлали, какъ бы не подвергнуться намъ осужденію отъ Бога за свою небрежность о спасеніи меньшей нашей братіи, которое дорого для всѣхъ. Послушайте, съ какою страшною угрозою предостерегаетъ Спаситель всѣхъ отъ невниманія къ нищимъ и соблазна: *блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ. Иже аще соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, унесть ему, да обѣсится жерновъ осельскій на выи его и потонетъ въ пучинѣ морстнѣй* (Мѣ. XVIII, 6 и 7). *Поеліку вы сдѣлали сіе одному изъ сихъ братьевъ моихъ меньшихъ, скажетъ Господь на страшномъ судѣ къ милостивымъ для нищихъ, то сдѣлали Мнѣ* (Мѣ. XXV, 40). *Приидите благословенніи Отца Моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе.* Тяжко, други мои, невыносимо тяжело быть

безпомощнымъ, убогимъ скитальникомъ. Недостатокъ пропитанія тутъ не первое дѣло. Свѣтъ, говорится, не безъ добрыхъ людей — прокормить Христовымъ именемъ, А вотъ какъ оглянешься вокругъ себя, да не увидишь во всемъ Божьемъ мѣрѣ ни одного роднаго человѣка, предъ которымъ можно было бы выплакать свое горе, рассказать обиды кровныя, попросить совѣта братскаго-любовнаго, — духъ захватываетъ отъ острой, колючей боли, отъ тоски сердечной. А и радость заглянетъ въ сердце горемыки бездомнаго, такъ и съ ней дѣваться некуда, повѣдать не кому, еще осмѣютъ, пожалуй, чужіе люди. И хоронить отъ всѣхъ бѣднѣй-убогій человѣкъ свои думы крѣпкія, свои чувства сердечныя, а между тѣмъ сильнѣе и сильнѣе набаливаетъ душа горемыки бѣднаго. Не выплаканныя слезы, нераздѣленная радость, не выказанная обида тяжкая, не облегченное на родной груди горе сердечное — глубоко западаютъ въ больное, разбитое сердце, и разбѣдаютъ его, какъ ѣдкая ржавчина. Для бѣднаго человѣка доброе слово, ласка, привѣтъ, утѣшеніе, добрый совѣтъ и вразумленіе еще болѣе необходимы и пріятны, чѣмъ кусокъ хлѣба. Если въ душѣ нашей нѣтъ ни жалости, ни состраданія, ни теплаго сочувствія, ни искренняго желанія облегчить, чѣмъ можемъ, горькую участь нищаго, то мы не милостивы, хотя бы и милостину подали. Но вы спросите: что же намъ дѣлать надо съ нищими, чтобы быть милостивыми, по слову Божию? А что бы вы сдѣлали, еслибъ кто нибудь изъ вашихъ родныхъ и кровныхъ дома-ли, или на чужой сторонѣ, попалъ въ какую нибудь бѣду, или напалъ великую? Я думаю, въ васъ сердце повернулось бы отъ жалости и, вы бросились бы утѣшать несчастнаго, — да мало того, и помогли бы ему, по силѣ возможности, всѣмъ, чѣмъ только можно. Такъ поступайте и съ нищими-убогими, — вѣдь и они наши родные, кровные, наша плоть и кровь, какъ и мы, — дѣти Божіи, какъ и мы, — наслѣдники царствія Божія.

Обласкать бѣдняка, утѣшить печальнаго, накормить голоднаго, одѣть нагаго, обогрѣть холоднаго и укрыть отъ непогоды грозной, безспорно, доброе дѣло. Но еще выше, еще важнѣе оказать духов. милость нищимъ, научить грамотѣ, просвѣтить его

свѣтомъ истины. Этотъ родъ благотворительности имѣеть огромное значеніе для нищихъ какъ въ здѣшней, такъ и въ будущей, загробной жизни. Безграмотный человѣкъ, какъ слѣпой. Слепецъ ходитъ вокругъ предметовъ, но не видитъ ихъ и не различаетъ одни явленія отъ другихъ, а между тѣмъ въ немъ есть желаніе, сильное желаніе посмотрѣть на міръ Божій и на все, что живетъ тутъ. И безграмотный, хотя видитъ все вокругъ себя, но не понимаетъ явленій обыденной жизни,—отъ чего они и для чего; смотритъ въ книги, но не знаетъ, что содержится въ нихъ, проявляетъ духов. жизнь, но не умѣетъ самъ себя провѣрить согласно-ли съ волею Божіею поступаетъ, или нѣтъ; слышитъ о высокихъ истинахъ христіанскихъ, но у него недостаетъ силъ оцѣнить ихъ,—оттого часто погрѣшаетъ въ самомъ важномъ дѣлѣ,—въ дѣлѣ св. Вѣры. Безграмотные сами о себѣ говорятъ: мы люди темные, а темные люди не знаютъ, куда сами идутъ, да и другихъ иногда ведутъ къ погибели.

Едва ли нынѣ найдутся такіе люди, которые бы не понимали, насколько полезна грамотность.

Польза дух. просвѣщенія и вредъ слѣпоты духов., или что тоже невѣжество, ясно видны и въ жизни общественной, а особенно—религіозной. Толковый, грамотный человѣкъ прочтетъ написанное да и сейчасъ пойметъ, въ чемъ дѣло, такъ или не такъ написано; онъ прочитаетъ книгу, и сейчасъ пойметъ законы, касающіеся общественнаго быта. А все это много значить для удобной и дѣльной жизни. Неграмотный же не видитъ и не знаетъ, что и какъ написано, и чрезъ свою неграмотность, при разныхъ житейскихъ обстоятельствахъ, нерѣдко терпитъ притѣсненія и убытки. Словомъ, грамотный человѣкъ вездѣ и всегда пригоденъ, а безграмотному нынѣ нѣтъ ходу нигдѣ. Грамота научить всему: изъ нея увидишь, какія дѣла угодны Богу, и какія негодны, научишься знать св. заповѣди и исполнять ихъ, чтобы спасти свою душу. А что можетъ понимать въ дѣлахъ вѣры неграмотный? И, къ прискорбію, пужно сознаться, что многие по безграмотству совсѣмъ не тому вѣруютъ, чему велитъ вѣ-

ровать св. вѣра наша. Напримѣръ, у кого больше предразсудковъ противныхъ христіанской вѣрѣ? Кто вѣритъ разнымъ знахарямъ, гаданьямъ, снамъ и встрѣчамъ?—Неученые, неграмотные. Невѣжество породило въ нашей церкви расколъ и поддерживаетъ его. Напротивъ, грамотный скорѣе и лучше пойметъ, чему нужно вѣровать, а чему не нужно; потому что онъ читаетъ священное писаніе и священныя книги и изъ нихъ узнаетъ, во что надо вѣровать и во что не надо. Мы, какъ христіане, должны разумно и правильно служить и молиться Богу, какъ дома, такъ и въ церкви. Но неграмотный человекъ и дома молится часто безъ смысла и толку, и, пришедши въ церковь къ службѣ Б., не понимаетъ, что въ церкви поютъ и читаютъ, не знаетъ, что означаетъ то или другое священнодѣйствіе. Вотъ, для примѣра, укажу на этихъ дѣтей. Когда они въ первый разъ пришли въ бесплатную школу, то оказалось, что многіе не умѣли правильно складывать персты для крестнаго знаменія; нѣкоторые не знали ни одной молитвы; другіе произносили молитвы неправильно и не понимали смысла словъ. А теперь, какъ получились грамотъ, узнали всѣ необходимыя молитвы, стали понимать содержаніе ихъ. Мало этого, иные изъ нихъ, болѣе успѣшные, какъ извѣстно намъ, передаютъ свое знаніе меньшимъ своимъ братьямъ и сестрамъ, т. обр. распространяютъ свѣтъ истины и приближаютъ къ ней. И такъ не напрасно говорятъ, что ученіе свѣтъ, а неученіе тьма.

Дѣти! вы счастливы, что Богъ привелъ вамъ поучиться уму-разуму и всему доброму въ этой школѣ. Сюда, какъ мы сами видали, въ разное время приводили много другихъ дѣтей для обученія грамотъ, но получали отказъ, за неимѣніемъ мѣста. Вмѣстѣ съ вами и я считаю себя счастливымъ, что Богъ судилъ послужить мнѣ въ дѣлѣ просвѣщенія меньшей нищей братіи.

Знайте, дѣти, и помните, что самое лучшее, самое благопріятное время къ ученію—есть время дѣтства, когда молодое сердце еще не испорчено, когда молодой умъ легко принимаетъ преподаваемое ученіе Христово; когда память и другія силы живо вос-

принимають и неизгладимо хранятъ въ вѣсть предметы ученія. Пользуйтесь и дорожите временемъ, учитесь—не лѣнитесь. Когда выростите и сами сдѣлаетесь способными оцѣнивать вещи, то на дѣлѣ узнаете пользу грамотности. Она поможетъ вамъ быть въ послѣдствіи полезными членами общества,—умными хозяевами, а главное,—добрыми христіанами. Дай Богъ, чтобъ исполнились наши ожиданія.

Да будутъ благословенны предъ Господомъ Богомъ все, споспѣшествовавшіе сему учрежденію своими благотвореніями, личнымъ усердіемъ, трудомъ и сочувствіемъ Ему!

Господи, Господи! Ты съ особенною любовію принималъ приходившихъ къ Тебѣ малыхъ дѣтей и, обнимая, благословлялъ ихъ,—Самъ благослови свыше Своимъ небеснымъ благословеніемъ и этихъ дѣтей, вѣранныхъ нашему попеченію, а съ ними вмѣстѣ и начальниковъ и учителей ихъ, и подаждь имъ силу и крѣпость къ продолженію ученія. Аминь.

По окончаніи литургіи отслуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ, который стройно *пропѣли массою* воспитанники школы, подъ управленіемъ уподіакона Его Преосвященства, г. Вихрова и при пособіи послушниковъ кпновіи. Послѣ службы Б., Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ изволилъ отправиться въ братскій залъ при киноіи; впереди шли по парно воспитанники и воспитанницы бесплатной школы съ пѣніемъ храмоваго тропаря „*Спаси Господи люди Твоя.....*“, а позади—любители просвѣщенія въ значительномъ количествѣ; между ними присутствовали почетные лица, какъ то: г. Инспекторъ народныхъ училищъ, принесшій въ даръ ученикамъ больше 30 эк. брошюрокъ разнаго содержанія, по преимуществу изъ жизнеописаній святыхъ съ изображеніями ихъ ликовъ, г. Полицімейстеръ, нѣкоторые наставники училищъ, кушцы, мѣщане, а также женщины и дѣти разнаго сословія. При входѣ въ залъ, дѣти пропѣли „*Царю небесный.....*“. За тѣмъ, съ благословенія Его Преосвященства, прочитанъ былъ о. Мисаиломъ отчетъ о состояніи бесплатной школы за 187⁶/7 учебный годъ. (*Содержаніе его будетъ напечатано*

въ *стѣдующ. номеръ*). По прочтеніи отчета, ученики пропѣли молитву предъ началомъ ученія „*Проблагий Господи...*“ и производилось, въ присутствіи почтенныхъ посѣтителей, испытаніе воспитанниковъ и воспитанницъ по разнымъ предметамъ, ими изучаемымъ. Отвѣты учениковъ старшаго отдѣленія были удовлетворительны вполне, а также изъ учениковъ другихъ отдѣленій нѣкоторые отвѣчали довольно толково. Особенно занимательно было для публики, когда нѣсколько учениковъ заразъ дѣлали выкладки на счетахъ подъ диктовку учителя; считали все вѣрно и бойко. Въ заключеніе всего учениками пропѣта была молитва, положенная послѣ ученія „*Благодаримъ Тебя, Создателю... и Достойно есть...*“. Въ пользу школы отъ посѣтителей въ этотъ день поступило на приходъ свыше 15 р.

Слава Богу, благословившему доброе начинаніе и содѣйствующему въ дѣлѣ дух. просвѣщенія на спасеніе душъ бѣдныхъ и сирыхъ дѣтей!

Все, послужившіе къ утвержденію и поддержанію бесплатной школы дѣломъ, совѣтомъ, или инымъ способомъ, примите искреннюю благодарность отъ дѣтскихъ искреннихъ сердецъ.

Завѣдывающій бесплатною школою *Игуменъ Мисаилъ*.

Объ Архіереяхъ, управлявшихъ Саратов. епархією.

(Продолженіе *).

V. Епископъ Евѣимій (Бѣликовъ 1860—1863 г.).

По Высочайшему повелѣнію въ 29 день августа 1860 г. назначенъ епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ Евѣимій, епископъ Старобурскій, викарій Новгородской епархіи. Онъ прибылъ въ Саратовъ 25 октября 1860 г., а 30 октября въ Воскресенье служилъ первую литургію въ соборѣ и сказалъ прекрасную привѣтственную рѣчь.

*) См. ММ 1, 3, 5 и 6 Епарх. Вѣд. 1878 г.

Преосв. Евѣимій былъ сынъ причетника Курской губерній, Корочанскаго у., сл. Радьковки; родился въ 1813 г. Обучался въ Бѣлгородской дух. семинаріи, а затѣмъ въ Кіевской дух. академіи, гдѣ окончилъ курсъ со степенью магистра. Въ монашество постриженъ въ 1839 г. Въ сентябрѣ того же года определенъ профессоромъ богословскихъ наукъ во Владимірскую дух. семинарію; въ 1841 г. определенъ инспекторомъ той же семинаріи. Въ 1846 г. возведенъ въ санъ архимандрита, а въ слѣдующемъ 1847 г. назначенъ ректоромъ той же Владимірской семинаріи. Въ 1852 г. вызванъ былъ въ Петербургъ на чреду священнослуженія и проповѣди и въ томъ же году назначенъ ректоромъ въ Нижегородскую дух. семинарію. 2 декабря 1856 г. хиротонисанъ въ С.-Петербургѣ въ Казанскомъ соборѣ, въ епископа Старорусскаго, викарія Новгородской епархіи, каковымъ оставался до назначенія на Саратовскую кафедру въ 1860 г.

О личномъ характерѣ и трудахъ Преосв. Евѣимія на разныхъ поприщахъ его служенія вполне достовѣрное свидѣтельство даетъ знавшій его продолжительное время и вмѣстѣ съ нимъ и подвѣднѣемъ его служившій бывшій ректоръ здѣшней Саратовской дух. семинаріи, архимандритъ Никаноръ. *) Его внимательность къ своимъ обязанностямъ, говоритъ свидѣтель этотъ, его заботливость о порученныхъ ему интересахъ, его трудолюбіе были необычайны. Въ служеніе свое въ Саратовѣ Преосв. Евѣимій удѣлялъ на сонъ не болѣе 4-5 часовъ въ сутки; а какиъ либо приличнымъ развлеченіямъ, выѣздамъ, за исключеніемъ необходимыхъ, церемоніальныхъ, не удѣлялъ ни одного часа; службы Божіи совершалъ неопустительно во всякій воскресный и праздни-

*) Нынѣ епископъ Уфимскій. Воспоминанія его о Преосв. Евѣиміѣ, которыми мы пользуемся при составленіи настоящей статьи, напечатаны въ декабрьской книжкѣ «Странника» 1864 г. подъ заглавіемъ: «Кончина Преосв. Евѣимія, епископа Саратовскаго и Царицынскаго».

ничный день, а нерѣдко и въ дни будничные. Крайніе труды и послѣдствія ихъ—болѣзни дали ему видъ старца, такъ что нѣкоторые по виду полагали ему до 70 лѣтъ отъ рожденія, тогда какъ ему не было и 50 лѣтъ. О необыкновенномъ его трудолюбіи свидѣлствуютъ слѣдующіе факты. Не задолго до кончины своей, будучи смертельно больной, не способный отъ болѣзни сидѣть, архинастырь, въ кругу ближайшихъ своихъ совѣтниковъ, занимался, стоя на колѣняхъ, дѣлами. 1 октября 1863 г. истекалъ срокъ, къ которому должно было представить въ Петербургъ въ Высочайше утвержденное Присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства соображенія по вопросамъ объ улучшеніи быта духовенства и сокращеніи приходо- и причто-въ, въ сентябрѣ онъ нѣсколько разъ приглашалъ къ себѣ членовъ и секретаря консисторіи на особыя засѣданія по этому предмету. Блѣдный, едва передвигая ноги, съ кипой бумагъ, бывало, выходитъ владыка изъ своего кабинета въ гостинную. „Садитесь, отцы и братія, и посмотрите кстати, какъ архіереи стоятъ на колѣняхъ“. Съ этими словами придвигалъ онъ къ столу подножную подушку и съ выраженіемъ боли на лицѣ опускался на нее на колѣна. Въ такомъ положеніи простаивалъ онъ часа по 4; а совѣщанія эти продолжались часовъ по 5. Когда уставалъ, то поднимался на нѣсколько минутъ на диванъ, но не садился, а прилегалъ въ полусидячемъ положеніи, и потомъ, снова опустившись на колѣна, продолжалъ работать. Въ концѣ сентября онъ назначилъ было еще одно подобное собраніе, но слегъ въ постель, съ которой и сошелъ въ могилу... Вообще, несмотря на крайне изпурительную и злобшую болѣзнь, онъ до этого послѣдняго момента ни объявлялъ себя официально больнымъ, ни оставялъ дѣла не думать.

Прямодушный характеръ Преосв. Евѳимія, въ соединеніи съ искреннимъ доброжелательствомъ къ ближнимъ, его разумно-прак-

тическій взглядъ на жизнь и поступки людей, много способствовали очищенію подчиненнаго ему вѣдомства отъ судныхъ, сутяжныхъ дѣлъ: онъ первый изъ саратовскихъ архипастырей, говоритъ упомянутый біографъ его, выяснилъ своему вѣдомству возможность жить безъ постоянныхъ доносовъ о всякомъ проступкѣ въ средѣ подчиненнаго ему духовенства. Особенно велики были заслуги его въ открытіи новыхъ и поддержаніи существующихъ народно-приходскихъ школъ. Результаты трудовъ и заботъ его по этой части архипастырскаго служенія были по-истинѣ изумительны. Въ вѣдомости саратовской дух. консисторіи объ училищахъ, открытыхъ при церквахъ саратов. епархіи по 1 января 1862 г., показано 526 училищъ; въ нихъ обучающихся 8671 мальчикъ, и 1156 дѣвочекъ. Изъ означеннаго числа училищъ къ 1861 году, т. е. ко времени прибытія на епархію Преосв. Евѣимія, состояло на лицо всего 120 училищъ; въ нихъ учащихся 1800 мужскаго и 640 женскаго пола. Такимъ образомъ вновь открыто было въ епархіи въ теченіи года 406 училищъ и прибыло учащихся 6871 мужскаго и 516 женскаго пола. Во всѣхъ означенныхъ училищахъ, обученіе дѣтей производилось духовными лицами, именно въ 519 училищахъ лицами мужскаго, а въ 17 женскаго пола; изъ нихъ только 17 лицъ по званію учителей и 2 лица по званію учительницъ исполняли свои обязанности за нѣкоторое вознагражденіе отъ Министерства Государственныхъ Имуществъ и Удѣловъ; остальные 502 мужскаго и 17 женскаго пола духовнаго званія лица обучали дѣтей безмездно. *).

Преосв. Евѣимій въ короткій періодъ пребыванія своего въ Саратовѣ очень много сдѣлалъ для благоуукрашенія здѣшняго кафедральнаго собора. Самымъ важнымъ въ этомъ отношеніи дѣломъ

*) Замѣчательный документъ этотъ будетъ въ дѣломъ видѣ напечатанъ въ Епарх. Вѣдом.

было возобновленіе вижней соборной церкви, для которой устроены просторныя, свѣтлыя, чистыя сходы; расширены въ ней окна, устроены вызолоченныя иконостасы и кіоты для горнихъ мѣстъ, написаны новыя иконы. Главный алтарь освященъ во имя Воскресенія Христова, вмѣсто прежде бывшаго во имя Св. великомученицы Екатерины.

При Преосв. Евфиміѣ совершилась важная реформа въ составѣ енархіальнаго управленія Саратовской енархіи. Въ октябрѣ 1862 г. владыка ходатайствовалъ предъ Св. Синодомъ о закрытіи существующихъ въ енархіи духовныхъ правленій Петровскаго, Аткарскаго, Вольскаго и Камышинскаго, вслѣдствіе чего указомъ Св. Синода, отъ 24 декабря, того же года, предписано: постепенное закрытіе духовныхъ правленій разрѣшить, съ подчиненіемъ подвѣдомыхъ онымъ церковей и духовенства непосредственному вѣдѣнію консисторіи и передачею въ оную всѣхъ актовъ, дѣлъ и печатей упомянутыхъ правленій; производимую же на содержаніе ихъ сумму обратить на усиленіе средствъ канцеляріи консисторіи, въ которую перемѣститъ и чиновниковъ тѣхъ правленій, если пожелаютъ. *) Въ слѣдующемъ 1863 г. сдѣланы распоряженія о закрытіи на 1-й разъ Петровскаго, затѣмъ Аткарскаго, а потомъ Вольскаго и Камышинскаго духовныхъ правленій; о продажѣ занимаемыхъ ими домовъ, за смертію Преосв. Евфимія, консисторія испрашивала разрѣшенія Св. Синода съ тѣмъ, чтобы вырученныя отъ продажи деньги причислить къ неокладнымъ консисторскимъ суммамъ. Послѣ пропеходившей переписки, Св. Синодомъ разрѣшено домъ Петровскаго духовнаго правленія, зданіемъ деревянный, продать, безъ земли, за объявленную на торгахъ цѣну 416 руб., съ причисленіемъ этихъ денегъ къ неокладнымъ консисторскимъ суммамъ; домъ Камышин-

*) Дѣло Саратов. духов. консисторіи. 1863 г. № 1508. Съ открытіемъ Саратов. духов. консисторіи въ 1828 г. закрыто существовавшее до тогѣ Саратов. духовн. правленіе.

скаго духовнаго правленія, деревянный, за 220 р. 5 к., и Аткарскаго, каменный, на сломъ, за 302 р. 2 к., съ обращеніемъ вырученныхъ отъ продажи денегъ на усиленіе средствъ содержанія канцеляріи консисторіи; домъ Вольскаго духовнаго правленія, каменный, за 1673 р., безъ земли, съ тѣмъ, чтобы деньги эти причислить къ суммамъ епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, такъ какъ деньги на постройку дома пожертвованы были мѣстнымъ духовенствомъ.

Еще въ молодыхъ лѣтахъ, именно въ послѣдніе годы воспитанія въ семинаріи, покойный архипастыръ сталъ чувствовать въ себѣ недугъ, развивающійся обыкновенно у людей сидячаго образа жизни (геморрой); въ академіи онъ по цѣлымъ полугодіямъ не выходилъ изъ больницы. Съ особенною силою раскрылся этотъ недугъ въ послѣднюю поѣздку Преосвященнаго по сарат. епархіи съ 31 авг. по 9 сентяб. 1863 г. По возвращеніи въ Саратовъ, врачъ нашелъ его въ опасномъ положеніи; ходъ болѣзни оказывался зловѣщимъ: большой истекать кровью, явились признаки водянки. Съ 9 по 13 сен. въ Саратовѣ находился г. Оберъ-Пробуроръ св. Синода, съ которымъ владыка, не смотря на болѣзнь свою, не разъ созѣщался по текущимъ дѣламъ епархіи. Съ 14 сентября больной совсѣмъ почти пересталъ принимать пищу, а съ 3 октября отказался принимать и чай и питался только самымъ незначительнымъ количествомъ легкаго отвара, который принимать принуждали его. Собранному консилиуму врачей удалось остановить кровотеченіе, но они нашли въ немъ изнурительную лихорадку. Но и при этомъ больной, лежа въ постели, не переставалъ заниматься дѣлами; письмоводитель отбиралъ у просителей прошенія, прочитывалъ ему, и со словъ его писалъ резолюціи, которыя владыка подписывалъ своеручно. 5 окт. онъ писалъ ректору семинаріи: „бумаги пока все дос-

тавлийте мнѣ чрезъ письмоводителя моего, если когда не могу принять кого либо изъ васъ“.

Съ 6 окт. по всемъ церквамъ Саратова начались особыя моленія о здравіи и спасеніи болящаго архипастыря. Въ каѳедральномъ соборѣ, когда на сугубой эктениі пришлось возносить прошенія о здравіи, голосъ у дьякона прервался, это имѣло для присутствующихъ значеніе электрической искры, — у нѣкоторыхъ потекли слезы, слышались вздохи и стоны... 7 окт. владыка исповѣдался и причастился св. Таинъ.

8 ок. изъ Саратов. консисторіи телеграммою доведено до свѣдѣнія Св. Синода о тяжелой болѣзни Преосвященнаго Евѳимія, и на другой день получена отвѣтная телеграмма, съ предписаніемъ обращаться съ дѣлами по консисторіи къ Преосвященному Самарскому Теофілу. Между тѣмъ въ эти дни больной занимался составленіемъ дух. завѣщанія и описей своему имуществу и книгамъ; рука его, привыкшая не выпускать пера или карандаша, служила ему совершенно исправно до 16 окт., т. е. до предпоследняго дня жизни его.

Духовнымъ завѣщаніемъ архипастырь завѣщаль похоронить себя въ Воскресенскомъ придѣлѣ каѳедрального собора, сзади столба у праваго клироса; на погребеніе и сорокоусты употребить 1000 р. изъ остающихся послѣ него денегъ; на вѣчное поминовеніе передать въ Саратовскій каѳедрал. соборъ 1000 р. въ 5⁰/₀ банковыхъ билетахъ, 1000 р. въ мѣсто родины своей — слободу Радьковку, Корочанскаго у., и 300 р. въ Саратов. Крестовую цер. За тѣмъ поручалъ 100 р. передать въ здѣшнее Попечительство о бѣдныхъ дух. званія, 100 р. на женское училище для дѣвицъ духов. званія и 50 р. на дѣтскій пріютъ. Большую часть своей личной ризницы завѣщаль Саратов. каѳедр. собору, а часть Крестовой ц. и въ Хутынской монастырь, Новгородской епархіи.

Книги расредѣлили между библіотеками здѣшней и Владимірской семинарій, за исключеніемъ проповѣдниковъ. Въ особомъ наставленіи душеприкащикамъ своимъ Протоіерею М. Воронцову и священнику І. Альбицкому поручать, между прочимъ, приобрѣтенныя имъ для сельско-приходскихъ школъ книги, равно и полученныя изъ Синодальной типографіи, разослать чрезъ консисторію безмездно для училищъ. За тѣмъ собственноручно же написалъ: „На могилѣ моей скласть склепъ, противъ котораго внизу на кіотѣ прибить вызолоченную доску съ надписью: *здесь покоится тѣло Евѳимія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, скончавшагося 1863 г., мѣсяца въ „день на 50 году отъ рожденія“*“.

10 октяб. владыка написалъ слѣдующее завѣщаніе къ своей паствѣ Саратовской: „Возлюбленные отцы, братія и сестры богоспасаемыя паствы Саратовскія! Мало времени пришельствоваль я среди васъ, и вотъ, по волѣ Вышней, иду уже къ Пастырначальнику Господу Іисусу, чтобы отдать отчетъ, между прочимъ, и о пастырствѣ моемъ между вами. Страхусь отвѣта сего... Но вы прощеніемъ своимъ во всѣхъ вольныхъ и невольныхъ моихъ онушеніяхъ, чѣмъ я кому долженъ былъ, а наче усердною домашнею и церковною молитвою споспѣшествуйте мнѣ въ тяжкомъ предстоящемъ мнѣ отвѣтѣ за васъ и за себя; болѣе же всего, образомъ мыслей въ духѣ древняго христіанства, жизнью по ученію церкви пра ославной и образомъ дѣйствій искреннимъ, добросовѣстнымъ, вседушно преданнымъ нераздѣльной землѣ русской и ея великодушному Монарху, устройте дѣла такъ, чтобы и другіе пастыри ваши, на служеніе вамъ посылаеміи, съ радостію сіе творили, а не въздыхающе. Что до меня, то я съ своей стороны съ любовію всѣхъ васъ прощаю и разрѣшаю, кромѣ связанныхъ по суду власти духовной, и аще обрѣту благодать предъ Богомъ, усердно буду молиться о благопоспѣшеніи вамъ въ жизни здѣшней“

духовной, семейной и гражданской, а паче всего о наслѣдованіи жизни вѣчной, блаженной. Аминь.

13 октября Преосвященный Евѳимій вновь причастился Св. Тайнъ и въ тотъ же день совершенно надъ нимъ таинство елеосвященія или соборованіе. По произнесеніи отпуска, владыка, лежа въ постелѣ слабо и съ большими разстановками произнесъ къ предстоящимъ: „простите мя, отцы и братія, и помолитесь о мнѣ грѣшномъ... простите не официально, а на самомъ дѣлѣ... Въ жизни неизбѣжны разныя встрѣчи и столкновенія..., взаимныя огорченія..., особенно въ моеѣ положеніи... еще разъ простите... живите, не чуждайтесь живаго... но помните и часъ смертный... который застанетъ насъ... видите какъ... и дѣлаетъ изъ человѣка —цара природы... видите что... Богъ вѣсть что“....

Въ одинъ изъ слѣдующихъ дней владыка собственноручно написалъ нисѣю къ будущему преемнику своему, какъ это принято дѣлать у архіереевъ, когда они перемѣщаются съ одной кафедрѣ на другую. 16 октября карандашемъ на лоскуткѣ бумаги онъ написалъ, между прочимъ: „тебѣ, Иванъ Гавриловичъ, (священникъ Альбицкій, экономъ Архіер. дома), передаю мою переписку, мои сочиненія и т. п. съ тѣмъ, чтобы ты, завѣдывая, такъ сказать, моими фамильными документами, способствовалъ самъ или черезъ кого другаго написанію наприм. моего некролога или и жизни, если-бъ то когда потребовалось“. Ночью того же числа совершенно было надъ нимъ отходное молитвословіе.

17 октября 1863 г. въ 5 час. 20 мин. по полудни Преосвященный Евѳимій скончался, на 50 году отъ рожденія.

Для погребенія его прибылъ въ Саратовъ Преосвященный Самарскій Теофілъ. Выносъ тѣла почившаго Архипастыря въ кафедральный соборъ совершился 20 октября, при похоронномъ перезвонѣ во всеѣхъ градскихъ церквахъ, при небозримомъ стеченіи народа, занявшаго весь архіерейскій дворъ, площадь, ограду сада, галереи колокольни, окна присутственныхъ мѣстъ, крыши надъ входами въ нижнюю соборную церковь; при чемъ предва-

рительно изъ всѣхъ церквей открылись крестные ходы къ тремъ центральнымъ пунктамъ города, а отсюда къ архіерейскому дому, съ иѣніемъ ямосовъ 6 гласа. Въ главномъ крестномъ ходѣ по московской улицѣ церковныя иѣсни эти *яко по суху пшшешествова Израиль...* иѣлись всею массою 600 воспитанниковъ семинаріи и духовнаго училища. *)

Погребеніе совершено было 21 октября. Литургію при этомъ совершалъ Преосвященн. Теофилъ, въ сослуженіи 2 архимандритовъ, 5 протоіереевъ, двухъ — іеромонаховъ и 3 священниковъ. Во время потѣванія, по прочтеніи пятаго похороннаго евангелія, протоіакономъ провозглашено было завѣщаніе въ Возъ почившаго архинастыря къ оставленной имъ паствѣ, а Преосвященнымъ Теофиломъ произнесена прещальная къ почившему рѣчь. Послѣ того гробъ его, при звонѣ всѣхъ церковныхъ колоколовъ въ Саратовѣ, обнесенъ былъ вокругъ собора и внесенъ въ нижнюю церковь. Тамъ, у приготовленной могилы, совершилась литія, послѣ которой гробъ сущенъ архимандритами, протоіереями и священниками въ могилу.

(Окончаніе будетъ).

Акты Саратовскаго Спасопреображенскаго монастыря.

Помѣщаемыя ниже документы, относящіеся до Саратовск. мужскаго Спасопреображен. монастыря, присланы были, въ коніяхъ, намѣстнику монастыря іеромонаху Теофилу изъ Астраханской дух. консисторіи при указѣ отъ 21 марта 1776 г. слѣд. содержанія. „По указу Ея Императорскаго Величества, Преосвященнѣйшій Меѳодій епископъ Астраханскій и Ставропольскій приказалъ: съ

*) Великолѣпный церемоніалъ выноса тѣла и погребенія почившаго Архимандрита составлялъ былъ ректоромъ семинаріи архимандритомъ Никаноромъ, и все было исполнено согласно программѣ, за исключеніемъ одного пункта: въ день выноса монахини женскаго монастыря не пошли въ процессіи съ крестнымъ ходомъ, а прямо прошли въ архіерейскій домъ.

присланныхъ изъ Саратовск. дух. правленія при репортѣ съ данныхъ Саратовскому Спасо-Преображен. монастырю на сѣнные покосы и огородныя мѣста крѣпостей, также съ даннаго жъ изъ Саратов. воеводской канцеляріи указа, а изъ Астраханской губернской канцеляріи промероріи, списавъ точныя и за надлежащею скрѣпою коніи для касательной въ случаѣ надобности, отослать, и посланы къ тебѣ намѣстнику іеромонаху Теофілу съ братією..»

При означенномъ указѣ приложены слѣдующія документы, въ копияхъ: 1) крѣпость 7199 г. (1691 г.) апрѣля въ 1 день на сѣнные покосы за рѣкою Волгою подлѣ пожни отъ рѣки Волги Семена Карпова, пожертвованные монастырю Саратов. посадскимъ человѣкомъ Иваномъ Соколовымъ; 2) Крѣпость на сѣнные же покосы 7199 г. (1691 г.) сентября въ 1 день въ урочищахъ внизъ рѣки Волги по нижней розсоши рѣки Увѣковки, пожертвованные монастырю Саратов. посадскимъ человѣкомъ Иваномъ Потаповымъ; 3) крѣпость 7203 г. (1694 г.) августа въ 5 день на сѣнные покосы вверхъ р. Волги въ курдюмскихъ лугахъ; 4) крѣпость 7203 г. (1695 г.) апрѣля въ 24 день на огородныя мѣста Саратовскихъ посадскихъ людей Якова Авксентьева съ товарищи; 5) крѣпость 1738 г. марта въ 20 день на сѣнные покосы за рѣкою Волгою, подлѣ пожней Саратовской канцеляріи разсыльщика Ивана Спирина и Саратовскаго посадскаго человѣка Андрея Украинцева, а по правую сторону озера до рѣки Мечетной, купленные монастыремъ у Сарат. коннаго казака Никиты Емельянова Климова; 6) Владѣнный указъ, данный изъ Саратовской воеводской канцеляріи на владѣніе монастырю мельницею на рѣчкѣ Увѣковкѣ.

Належащихъ коній, за скрѣпою консисторіи, мы подѣ руками не имѣли, а пользовались списками съ нихъ, сохранившимися

въ бумагахъ умершаго протоіерея Г. И. Чернышевскаго, доставленными прот. М. С. Воронцовымъ. Подлинность означенныхъ документовъ удостоверяется, сверхъ того, реестромъ оныхъ, имѣющимся при дѣлѣ Астраханской дух. консисторіи 1773 г. № 43.

Саратовскій Спасо-Преображенскій монастырь, существовавшій уже въ 17 столѣтіи, находился сначала внутри г. Саратова, на возвышенномъ берегу р. Волги, по лѣвую сторону Глубучева оврага, при подошвѣ Соколовой горы, и именовался Четверосвятскимъ московскихъ чудотворцевъ (Петра, Алексія, Юлы и Филиппа), потомъ Спасскимъ Четверосвятскимъ, а наконецъ Спасо-Преображенскимъ.

А. Правдинъ.

I. Двѣсти втораго года (1694 г.) Августа въ 5 день по Указу Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Іоанна Алексѣевича, Петра Алексѣевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцевъ, и по приказу стольника и воеводы Андрея Лаврентьевича Усова. Саратовскихъ и ѣшихъ стрѣльцовъ сотникъ Иванъ Лаврентьевъ сынъ Мальцовъ ѣздилъ изъ Саратова вверхъ рѣки Волги въ Курдюмскіе луга для отводу пожни сѣнныхъ покосовъ города Саратова новопостроеннаго монастыря Московскихъ чудотворцевъ строителю старцу Паисію Дубенскому съ братією; а пріѣхавъ въ тѣ луга по осмотру отвелъ отъ мірскихъ луговъ: стоятъ ветельники къ ерику, который течетъ изъ озера и гдѣ было мірское стоило и зимовая изба, и на тѣхъ ветельникахъ положена грань къ степѣ прямо до Кочкарнаго ерика, и на томъ Кочкарномъ ерикѣ на ветлѣ положена грань прямо до степи, а отъ тѣхъ граней вверхъ по рѣкѣ Волгѣ, по Медвѣдковую рѣчку, а на Медвѣдковой рѣчкѣ на дубу положена грань; а отъ той грани по Чардыму рѣкѣ прямо до степи. Тотъ Ивановъ и доѣздъ, а доѣздъ писалъ по его Иванову велѣнію Саратовской площади подъячій Васька Моченцовъ.

II. Лѣта семь тѣсячъ двѣсти третьяго года (1695 г.) апрѣля въ 24 день, по Указу Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Іоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича, всея великія

и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцевъ, и по номѣтѣ на дѣлѣ столника и воеводы Андрея Григорьевича Лянунова, дана сія данная Саратовскаго горнаго монастыря Московскихъ чудотворцовъ строителю старцу Паисію съ братією на огородине мѣста Саратовскихъ посадскихъ людей Якова Авксентьева, Никифора Синбиринина, да Саратовскаго стрѣльца Трофима Масленикова, да Горной слободы салдатскаго сына Максима Феодорова сына Шевеля для того: въ нынешнемъ въ 203 году апрѣля въ 1-й день били челомъ Великимъ Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ Иоанну Алексѣевичу, Петру Алексѣевичу всея Великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцемъ, а на Саратовѣ въ приказной избѣ столнику и воеводѣ Андрею Григорьевичу Лянунову того Саратовскаго Горнаго монастыря Московскихъ чудотворцевъ старцы Варлаамъ съ братією, подали челобитную, а въ челобитной ихъ написано: въ прошлыхъ де годѣхъ по Указу Великихъ Государей и по челобитной за помѣтою столника и воеводы Никиты Нестерова отведено имъ на Саратовѣ въ горной салдатской слободѣ подѣ монастырь Московскихъ чудотворцевъ мѣсто сверху буераку отъ степи, а на низъ къ рѣкѣ Волгѣ черныярскаго рыбнаго промыслу по авбары, а къ городу Саратову по истокъ того буерака, а на томъ де монастырскомъ мѣстѣ огорода Саратовскихъ посадскихъ людей Якова Авксентьева, Никифора Синбиринина, да стрѣльца Трофима Масленикова, да Горной слободы салдата Феодора Шевеля, и Великіе Государи пожаловали ихъ старцевъ, велѣли по своему великихъ Государей Указу тѣми огородинными мѣстами владѣть имъ старцомъ для прокормленія братіи. А въ нынѣшнемъ де въ 203 году апрѣля въ 21 день били челомъ великимъ Государемъ и великимъ Княземъ Иоанну Алексѣевичу, Петру Алексѣевичу всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцемъ, а на Саратовѣ въ приказной избѣ столнику и воеводѣ Андрею Григорьевичу Лянунову Саратовскіе посадскіе люди Якушка Авксентьевъ, Никишка Синбирининъ, да стрѣлецъ Трошка Маслениковъ, подали челобитную за руками, а въ челобитной ихъ написано: въ прошлыхъ де годѣхъ владѣли они за буеракомъ огородами близъ монастыря Московскихъ чудотворцевъ, а въ нынѣшнемъ де въ 203 году поступились они тѣми огородами въ тотъ монастырь Московскихъ чудотворцевъ владѣду для

поминовенія родителей своихъ, и впредь де они о тѣхъ огородныхъ мѣстахъ великимъ Государемъ не челобитчики, и великіе Государи пожаловали ихъ Трошку и Якушку и Никишку, велѣли челобитье ихъ на Саратовѣ въ приказной избѣ записать, и то ихъ челобитье на Саратовѣ въ приказной избѣ въ дворовые и огородные книги записано, а по помѣтѣ на дѣлѣ столника и воеводы Андрея Григорьевича Ляпунова и по заручной челобитной Саратовскихъ жителей стрѣльца и посадскихъ людей велѣно быть тѣмъ огороднымъ мѣстамъ за монастыремъ Московскихъ чудотворцевъ за строителемъ старцемъ Паисіемъ Дубенскимъ зъ братьею, и огородному мѣсту салдатскаго сына Максима Шевелева велѣно быть за тѣмъ же монастыремъ; потому что онъ Максимка на то огородное мѣсто крѣпостей никакихъ не положилъ, а владѣлъ тѣмъ огороднымъ мѣстомъ безъ указу Великихъ Государей и безъ челобитья собою. И по Указу Великихъ Государей Царей и великихъ Князей Іоанна Алексѣевича, Петра Алексѣевича, всея великіи и малыя и бѣлыя Россіи самодержцевъ, имъ строителю старцу Паисію Дубенскому съ братіею тѣми огородными мѣстами владѣть по записнымъ Саратовскимъ приказной избы книгамъ и по сей данной впредвѣчно: на подлинной на оборотѣ въ скрѣпѣ пишеть тако: Стольникъ Андрей Ляпуновъ, справилъ Климка Лугохинъ.

Ш. Лѣта тысяча семьсотъ тридцать осьмага году марта въ двадесятый день саратовскій конной казакъ Никита Емельяновъ сынъ Климовъ, будучи въ Саратовѣ въ крѣпостной конторѣ, далъ сію купчую отъ крѣпостныхъ дѣлъ Саратовскаго Четырехъ святскаго монастыря Макарію игумену съ братьею въ томъ, что продалъ я Никита ему игумену съ братьею въ прокъ и безповоротнo по наслѣдію отца своего въ городѣ Саратовѣ на луговой сторонѣ пожню свою сѣнной покосъ за рѣкою Волгою, въ межахъ въ верхнемъ концѣ лощина, а въ нижнюю сторону пожня саратовской канцеляріи разсылщика Ивана Спирина, а промежу сухой ерикъ, а по правую сторону озеро до рѣки Мечетной, а по лѣвую сторону пожня саратовскаго посадскаго Андрея Украинцева, а промежу поженъ сухая грива. А взялъ я Никита у него игумена за оной свой проданной сѣнный покосъ денегъ три рубли. А оная моя Никитяна проданная пожня и съ сѣннымъ

покоемъ папредь сего иному никому на сторону не продана и не заложена и ни въ какихъ крѣпостяхъ и ни за кѣмъ не укрѣплена, кромѣ сей моей данной купчей. А буде кто у него игумена и съ братьею станутъ вступатца по крѣпостямъ и безъ крѣпостей, сродники ль мои Никитины и наслѣдники, или другіе какіе посторонніе люди, и мнѣ продавцу и женѣ моей и дѣтямъ его игумена и съ братьею въ ономъ сѣнномъ покосѣ ото всякихъ вступщиковъ очищать, харчей и убытковъ никакихъ не учинить, а ежели отъ какихъ вступщиковъ учинятся ему игумену и съ братьею какіе харчи и убытки, и ему игумену съ братьею взять по сей купчей за неочистку на мнѣ продавецъ Никитѣ Климовѣ и на женѣ моей и на дѣтяхъ оные свои вышереченные данные деньги и убытки сполна по его игумена и съ братьею сказкѣ. На подлинной купчей въ рукахъ пишутъ тако: къ сей купчей саратовской посадской человекъ Андрей Тихоновъ сынъ Печениковъ вмѣсто продавца Никиты Емельянова сына Клямова, кто продалъ онъ Макарію игумену и съ братьею пожню сѣнной покосъ противъ сей купчей, что писано выше сего, а денегъ зялъ три рубли, въ томъ по его прозвѣ руку приложилъ; у скупчей саратовской казакъ Данила Михайловъ сынъ Бахаревъ свидѣтель былъ и руку приложилъ; у сей купчей саратовской канцелярїи писчикъ Степанъ Ивановъ сынъ Алаторцевъ свидѣтелемъ былъ и руку приложилъ; у сей купчей саратовской канцелярїи конействъ Борисъ Казаковъ свидѣтелемъ былъ и руку приложилъ. Купчую писалъ саратовскихъ крѣпостныхъ дѣлъ писецъ Михаилъ Лебедевъ. 1738 году марта 20 дня по указу Ея Императорскаго Величества за письмо и отъ записки и за страницу двадцать три копѣйки, да съ денегъ по десяти копѣекъ съ рубля, на расходъ одна четь взято и въ книгу записано, подпсалъ надсмотрщикъ Савва Башеевъ (?). на подлинной купчей подписано тако; воевода Василей Беклемишевъ.



О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

ВНОВЬ ОТКРЫТА ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

ХУДОЖНИКОМЪ

С.-Петербургской ИМПЕРАТОРСКОЙ академіи художествъ

Дмитріемъ Николаевичемъ Россовымъ,

въ Саратовѣ, на углу Соборной и Царицынской у., д. Скопиной

Исполнять заказы въ самомъ лучшемъ видѣ и во всевозможныхъ стиляхъ, по самой умеренной цѣнѣ.

Художникъ Д. Н. Россовъ.

Редакторъ, Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Креста, Протоіерей Іаковъ Груздевъ.

Дозволено цензурою. Саратовъ. Февраля 22 дня 1878 г.